

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Miércoles 11 de Junio de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
8 Barceloná, 32 — Teléfono n.º 6

LA ÚLTIMA HORA regala 50 ENTRADAS DE SOMBRA 50 de la gran Corrida que se celebrará en Palma el 22 de Junio y en la que Bombita y Manolete ESTOQUEARÁN 6 MAGNIFICOS TOROS DE D. FELIPE PABLO ROMERO

Cada diez cupones serán canjeados en nuestra administración por un talón que contendrá diez números correlativos, que serán los que guardará el lector para tomar parte en el sorteo de las 50 entradas de sombra.

Tendrán derecho a una entrada todos aquellos lectores que tengan talones cuyas últimas tres cifras coincidan con las del premio mayor de la Lotería.

Además habrá tres premios extraordinarios de una entrada, uno para el lector que tenga el mismo número que el gordo, otro

para el que tenga el mismo que el segundo y otro para el tercero.

Desde el lunes 2 del corriente, canjamos los cupones en la Administración de este periódico de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, advirtiéndose que será indispensable la presentación de 10 cupones para optar al canje.

Los suscriptores recibirán con el talón de suscripción de este mes 10 números con opción al sorteo de las entradas para lo cual les rogamos retiren sus correspondientes recibos antes del 20 del actual.

VÉASE EL CUPON EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Comentarios al día

La atención política está fija en el Senado con motivo de la discusión del proyecto de Mancomunidades, al cual han puesto su veto el Sr. Montero Ríos y los que fueron amigos del Sr. Moret.

La votación que ayer tarde tuvo lugar fue favorable al Gobierno, pues que obtuvo mayoría y sólo un grupo de 35 senadores liberales votaron en contra.

Las impresiones que llegan hasta nosotros son de que el Sr. conde de Romanones sacará adelante el proyecto, aunque ha hecho notar que no hacía esto cuestión de gabinete sino para seguir la política del Sr. Canalejas.

Nos tememos, sin embargo, que con las modificaciones que van introduciéndose en el proyecto va a resultar éste bastante modificado; sobre todo, se darán las suficientes garantías para que no se pueda asegurar que es atentatorio a la unidad de la Patria. La Mancomunidad, tal como ahora se presenta, es voluntaria para las regiones y potestativa de los Gobiernos para concederla o negarla.

No hay para qué sacar la caja de los truenos como ha hecho el Sr. Montero Ríos, colocándose en una actitud hostil contra el Gobierno que tal reforma quiere implantar, llena de espíritu democrático.

Podrá el Sr. conde de Romanones salir o no airoso en su empresa; pero de todos modos, en este asunto habrá demostrado una gran energía, no dejándose imponer por el criterio del Sr. Montero Ríos que ha querido dividir a la mayoría del Senado.

Los telegramas que hemos recibido esta mañana dicen que ha sido expulsado de la Mancomunidad republicano-socialista don Melquíades Álvarez. No estuvieron conformes con esta expulsión los Sres. Azcarate, Pérez Galdós, Zulueta y Mir y Miró, los cuales se retiraron de la reunión.

La noticia no nos ha sorprendido. Después de las declaraciones hechas por aquel ilustre tribuno, virtualmente estaba ya separado de la mencionada Mancomunidad. Ahora ha querido producirse el efecto de expulsión, pero nosotros creemos que el Sr. Álvarez ya se había ido. Este acto precipita al Sr. Álvarez para que entre en las filas monárquicas; pero para hacer esto, se buscará, naturalmente una coincidencia, para que entre dignamente.

Hombres como D. Melquíades Álvarez, que arrebatan con su elocuencia y que su talento es tan grande, deben ser recibidos con todos los honores y se les debe colocar en el sitio que se merecen. El discurso últimamente pronunciado es el adiós al partido republicano y el primer saludo que dirige al Rey.

Esperemos pues ese momento solemne que haga su entrada en la Monarquía.

Jota.

— Variedades —

¡LLEVEN REGALOS!
Buena sociedad inglesa, se ha introducido un americanismo—no siempre halagado de ser éstos sólo para la literatura—que les va a costar muy caro a los ricos londinenses. Se trata de que, aparte un buen yantar, se regale a cada uno de los invitados un objeto de valor.

Recientemente, en un banquete dado en Londres por un millonario, los comensales fueron hallando, al partir los paneillos, artísticos mondadientes de plata hermosamente trabajada. El comensal se sirvió en bellísimas tazas de Sèvres, que después se regalaron también a los invitados.

El pescado, que por cierto fue un pequeño pescado escogido a propósito, vino también con su correspondiente regalo. Todos los pescados servidos llevaban un anillo o un alfiler de corbata en la boca. Las costillas de cerdo se presentaron adornadas con una especie de agarradoras de plata y esmalte; con el asado, hubo imperdible de oro para las señoras y boquillas de ébano para los caballeros; en el dulce, venían escondidos pequeños frascos de perfumes exquisitos; la fruta se sirvió a cada invitado en una frutera de plata donde se leía el nombre de aquel a quien

iba destinada, regalándosele igualmente como recuerdo.

Los comensales salieron de la casa del anfitrión cargados de regalos y con la sorpresa que se supone. Debí parecerles que vivían un cuento de hadas.

Sin embargo, se trata de una costumbre bastante arraigada entre los multimillonarios de Nueva York, Boston y Chicago.

UNA VIDA DE 120 AÑOS
El «Kurier Poranny» refiere que el Sr. Kruk, comerciante de Lotz, ya retirado, ha muerto a la edad de ciento veinte años.

Kruk nació en 1793 en España, emigrando muy joven a Polonia.

Kruk tomó parte en el levantamiento polaco contra Rusia de 1863. Fue soldado y oficial en el Ejército de la Independencia de Polonia.

Después se estableció en Lotz, dedicándose al comercio.

Ha trabajado hasta los ciento cinco años, retirándose hace quince a Balanitz, cerca de Lotz, en donde ha muerto.

CENTENARIO DEL ABATE DELILLE
Los periódicos franceses se ocupan del centenario de la muerte del abate Delille, uno de los poetas más festejados, y más infelices a la vez de Francia. Fe había casado con su ama de llaves, la señorita Vandehamps, quien, en su juventud, fué bailarina, equilibrista y, finalmente cantante de mnisé hall.

Aquella mujer, hábil, maliciosa y egoísta, logró muy pronto dominar al pobre poeta, que pasó a ser para ella un verdadero juguete. Constantemente estaba la Vandehamps al lado de su marido, acompañándole hasta en su viaje de emigración, cuando Delille tuvo que abandonar la capital, en época bien precaria y triste.

Por aquellos días el poeta sufría, además de la desgracia que le cayera encima con su mujer, la amenaza de quedarse ciego; pues estaba gravemente enfermo de los ojos.

Estuvo en Alemania y en Inglaterra. Probablemente ha de pasar a su mujer como una sobrina suya. En Londres, la Vandehamps quiso sacar provecho de la postración de su marido y obligó al infeliz a un impropio trabajo de rima. Se le pagaban a Delille siete liras y diez sueldos por cada composición y su mujer le obligaba a escribir hasta treinta composiciones cada mañana, so pena de privarlo del café que era lo que más prefería. La misma tiranía continuó después en París.

Aquel matrimonio doméstico duró más de veinte años, hasta que la muerte liberó al infortunado poeta.

Centellas.

Entrevista del Rey con Melquíades Álvarez

Un cronista de Madrid ha escrito a un periódico de Barcelona, las siguientes líneas que hacen referencia a una entrevista celebrada por el Rey con don Melquíades Álvarez:

—¿Qué! La entrevista del Rey y don Melquíades.
—¿Demonio! ¿Dónde? ¿Cuándo?
—No se alarme usted, que no tiene nada de asombroso. Ha sido un encuentro casual. Yo no puedo darle a usted referencias directas, porque la noticia es de segunda mano; pero la estimo tan exacta como si yo mismo hubiese presenciado el encuentro.

—¿Venga.
—Don Melquíades Álvarez tiene enfermita una hija desde hace algún tiempo. Don Melquíades adora a sus hijos, y es lo que, en lenguaje de hogar, se llama un padrazo. Por devolver la salud a esta criatura, don Melquíades daría su posición y su porvenir.

—Estoy en antecedentes y sé que D. Melquíades, por esta causa, obediendo las prescripciones facultativas, se pasa días enteros en el Pardo.
—Perfectamente. El otro día — y ya de cuenta — el tribuno paseaba por aquella población que, como usted sabe, limita con la Casa de Campo.

Su hija cortaba flores y el insigne orador la contemplaba extasiado.
De pronto sonó la bocina de un automóvil y en el confin de la llanura brillaron los galones de un lacayo de la casa real.

—¿Iba el Rey al auto?
—Iba el Rey. Era muy temprano.
Hallábase desierto el parque y sólo gorgoros de pájaros interrumpían el silencio. Lucía esplendoroso el sol. Don Melquíades, que iba por el mismo paseo, en dirección contraria al automóvil regio, se descubrió como buen hidalgo ante el dueño de la posesión en que su nieta jugaba. El automóvil se paró en seco, y la figura gallarda y arro-

gante de don Alfonso XIII, echó pie a tierra.

—Hermosa escena...
—Hermosa. El Rey saludó por primera vez en su vida al señor Alvarez, que quizá tuvo unos minutos de intensísima emoción. Su Majestad, que es ante todo un bondadosísimo padre, se enteró de la salud de la pequeña, aprovechando el casual encuentro y ofreció toda clase de facilidades para que en la Casa de Campo dieran sus paseos matutinos padre e hija.

—De algo más hablarían...
—Indudablemente. Cuando un Rey como don Alfonso XIII se encuentra en el camino de la vida con un hombre de la significación de don Melquíades Álvarez, lo lógico es que hable de la cosa pública, si quiera dentro de aquellas restricciones a que le obliga la Constitución, fielmente guardada.

—¿Y trataron de...?
—Eso es lo que nadie ha podido averiguar. Charlaron acerca de la hora como buenos amigos y, al separarse, es seguro que don Melquíades llevaría en su ánimo la doble impresión de la gratitud como padre y de convicción como político. El Rey es un gran espíritu, abrió a todas las transformaciones de la vida pública. Se estrecharon la mano. El Rey subió a su automóvil y el tribuno permaneció unos instantes en meditación.

—Y a los dos días don Melquíades pronunciaba su discurso...
—Su discurso en que al nombrar al Rey parecía que toda su alma subía a los labios.

He ahí mi conversación de esta tarde con un hombre digno de la veneración de las gentes.

Quizá todo esto sea un sueño. Quizá el domingo, temprano, don Melquíades no estuvo en la Casa de Campo.

Pero ya qué destruir una tan bella página, que puede adornar el libro prosaico de nuestra política?

Taf.

Madrid, 6 de junio de 1913.

COLABORACION

Pensamientos pesimistas sobre la situación de Turquía

Persona muy informada de los asuntos del Asia Menor nos manda la carta siguiente: «Hay en toda crisis política quien mira con confianza al porvenir y quien lo contempla sin esperanza.

El que vive en medio de todos los desórdenes y disturbios de aquí, tiene un interés más vivo en la reconstrucción de las cosas de este país.

Los lectores de Europa consideran como noticia muy curiosa el que en el Oriente perezcan otra vez algunos miles de vidas humanas.

Es cuestión no resuelta todavía si inmolan más víctimas la guerra las diferentes epidemias.

Hace algunos días fui a una aldea en la que han fallecido en el último mes de 60 a 80 personas y no obstante tamañas perturbaciones, no se emocionan ante tales frías.

Se trata de ser o no ser. ¿Qué sucederá? La opinión pública en Turquía ha cambiado mucho en el último año. Es fácil que esta opinión, muy variable cese ante otra; sin embargo sería conveniente que Europa contase con ella.

Una vez ratificada la paz, se espera un período de reformas!

Parece que las grandes potencias se dejan inducir por la ilusión de que Turquía después de tan penosa operación, se recompondrá de pronto y se transformará en una comunidad floreciente. Aquí nadie lo cree.

¿Quién debe ejecutar las reformas?
Para esto se necesita un Gobierno de mano fuerte que goce de autoridad e inspire confianza a la nación.

¿Cuál es éste?
¿Quizá los Jóvenes-Turcos?
Nadie puede imaginarse con pocos son sus partidarios en el país.

Después de haberse establecido la Constitución se apoderó una emoción delirante de toda la población: se creía entrar en un período de vida nueva.

¿Y cuál grande fué el engaño!
Dijo alguien:
Hemos obtenido sillas nuevas, pero han quedado los burros viejos:
«Todas las reformas» fueron simplemente un barniz exterior.

No basta para dar al Estado alicientos nuevos, cubrir la anticuada vida pública con adornos europeos modernos.

No se dispone todavía de un ejército agotado sólo comprando fusiles Mauser y cañones Krupp.

Oímos el otro día un parangón muy significativo.
Dos tribus curdas se acometieron.
El vencido expuso que había sucumbido sólo por ser mejores los caballos del adversario.

Por eso se decidió a comprar caballos excelentes.
Oyéndole el enemigo dijo riendo:
—¿Ha comprado Ud. también jinetes apropiados?
Un estadista Turco muy perspicaz, cuando se habló de reformas, dijo:
—¿Quiéren cambiar los vestidos o transformar las personas?
Es un hecho que aparte de círculos muy reducidos y allegados al Gobierno nadie tiene confianza en tales reformas.

Después de todos los engaños de los últimos años se ha caído en un pesimismo apático.

Aún en caso de que los empleados quisieran reorganizar algo, les falta regularmente la autoridad.

De esta manera se dejan marchar las cosas, sin cuidarse de ellas, como me decía un oficial de alta graduación: «Tenemos buen aire, tenemos buen agua, pero no queremos trabajar». Otro decía: Tenemos tiempo sólo para cortar árboles, pero no para plantar otros nuevos.

Así pues se pronuncian largas arengas, se escriben artículos, se proponen proyectos muy brillantes, pero todo queda en su viejo carril.

Los empleados no hacen otra cosa sino arrancar continuamente por nuevos métodos contribuciones al ciudadano y mandar el dinero a Constantinopla.

Ni una perra chica queda para atender a cualquier exigencia de cultura.

El más pobre labrador, que gana algunas pias tras en la viña, tiene que contribuir con su última perra, como impuesto.

Tanta presión pesa sobre la nación que no espera ya nada de su gobierno.

No se crea que ha surgido a consecuencia de las terribles derrotas un patriotismo apasionado entre los turcos y que desde entonces se revuelven con odio fanático contra todo de Europa.

Esto sólo ocurre por excepción.

He visto ciertamente explosiones de fanatismo, pero han sido casos aislados.

Hace un año que esto hubiera sido tal vez posible, pero hoy en día ambiente político ha variado totalmente.

Hoy más bien reinan el pesimismo y la desesperación.

Nada se espera ya del régimen de los Jóvenes-Turcos.

Fuera de los círculos del cuerpo militar no existe ni una huella de entusiasmo para la guerra.

El país se da cuenta del hecho de que su resistencia ha sido arrollada.

No se espera el robustecimiento de la fuerza nacional por medio de reformas que establezca el gobierno.

¿Y qué arreglo se espera en verdad?
En los círculos más amplios y hasta entre empleados, la opinión general se va extendiendo en el sentido de que sólo por intervención de las grandes potencias es posible la salvación.

Hay que hacer notar la rara contradicción de que los mismos círculos que antes consideraban una vergüenza el arbitraje de las potencias, ahora no desean nada con tanta vehemencia como que alguna de ellas se empeñe en una especie de protectorado para imponer orden.

Se desconfía de que el gobierno de Constantinopla sea capaz de sacar el carro del barro.

Alguien me dijo: «Y si fueran los chinos los que nos ayudasen». La depresión económica pesa tan gravemente, las cosas van tan mal que se desea vivir; pero para esto se necesita un salvador fuerte.

Muchos desearían también que en la Turquía asiática llegare el gobierno al quebranto, a fin de que las grandes potencias se vieran obligadas a intervenir.

A lo menos dos terceras partes de la nación saludarían con júbilo un protectorado Europeo, y el resto se resignaría a lo inevitable, aunque murmurando, con tal de que el protectorado no se ejerciera por Rusia.

R.

— LA PAZ —

Londres, 9.—La conferencia de la paz ha terminado hoy sus sesiones. Los delegados se han separado definitivamente, después de la adopción unánime de las resoluciones propuestas por Parlovitch, delegado serbio, que está así concebida: «Perseguendo la ejecución común del artículo 7 del tratado de paz del 30 de mayo de 1913, los delegados de los países representados en la conferencia han reconocido que sería más fácil llegar a un resultado definitivo si el tratado de paz fuera completado por actos concierdos separadamente entre los gobiernos respectivos y en su consecuencia han decidido dejar a los respectivos gobiernos el cuidado de proceder separadamente a la conclusión de dichos actos. En segundo lugar han acordado cerrar hoy las sesiones de la conferencia.»

El conde de Voinovitch, delegado montenegrino, ha presidido la última sesión de la conferencia, anunciando al abrirse ésta que el delegado serbio Ncvakovitch había sido llamado por la mañana a Belgrado. Así, pues, Servia sólo quedaba representada por Parlovitch. Parlovitch ha propuesto la resolución anterior que todos los delegados han aceptado, después de breve discusión. Los delegados turcos han declarado seguidamente que no tenían objeción alguna que hacer y así los términos de la resolución han sido adoptados por unanimidad. Después de un discurso de despedida, el presidente ha dirigido al rey Jorge el homenaje de los delegados en reconocimiento al gobierno de la nación británica por la acogida hospitalaria que recibieron los delegados que fueron a almorzar a palacio.

La vacuna contra el tífus

Publica *Le Matin* un artículo según el cual está ya demostrada la eficacia de la vacuna preservativa del tífus y aun la curación segura de tan terrible enfermedad. Dice que el doctor Vincent, del hospital de Vau-de-Grace, perfeccionando la vacuna antitífica del inglés Wright, había ya vacunado con ella estos últimos años a gran número de personas. Pero faltaba aun de la inmunidad una prueba científica suficiente, y ésta acaba de obtenerla el doctor Thiroloix, por una serie de impensadas circunstancias. Este doctor, que presta sus servicios en el hospital de la Pitié, a fin de aumentar la eficacia de la vacuna antitífica, hacía beber a sus enfermos pequeñas cantidades del cultivo esterilizado del bacilo tífus, y un día uno de esos enfermos vacunado el mes anterior, to-

mó por equivocación una copa de cultivo no esterilizado aun, pero sucedió que el citado enfermo ni tuvo fiebre ni presentó sintomatología durante varias semanas, y resultando que gracias a la vacuna se libró de un tremendo y por demás real peligro.

En vista de ello y de que los enfermos vacunados resisten magníficamente el contagio del tífus, el doctor Thiroloix hizo a un enfermo, vacunado de hacía cuatro semanas, tres inyecciones subcutáneas de cultivo puro ultravirulento, y el enfermo las resistió sin la menor reacción y sin presentar el más pequeño síntoma de infección tífica.

En presencia de estos dos hechos, el doctor Thiroloix ha declarado que la vacuna antitífica es absolutamente eficaz y que del modo más perfecto preserva al organismo de toda infección tífica, añadiendo:

«Todos mis internos y todos mis enfermos están vacunados, pudiendo afirmar que la vacuna no produce la menor perturbación. Todos los médicos deben ya practicarla, pues no solamente preserva, sino que también cura. Todo enfermo que entre en el hospital con tífus, es vacunado por mí, el primer día con medio centímetro de vacuna Vincent, por la mañana y otra dosis por la tarde, repitiendo la operación al día siguiente por la mañana tan sólo. Esta medicación resulta activísima, pues la temperatura del enfermo baja rápidamente para quedar casi en la normal a los cinco o seis días. El tífus evoluciona entonces muy de prisa y la enfermedad, que había de durar unos cuarenta días, queda reducida a menos de la mitad, pues la mayoría de los enfermos entran en franca convalecencia a los quince o diez y seis días. Creo que debe generalizarse este método, que tiene grandes ventajas, sin que ofrezca el menor inconveniente.»

LA AGRESION DE LA FACTORIA

RELATO INTERESANTE

Málaga 8.—Procedentes de Tetuán, llegaron los obreros que fueron objeto de una agresión de los moros el miércoles último. Llegaron sólo tres, llamados Miguel Calderón, Fernando Sierra y Juan Martínez.

Tan pronto como llegaron fui a visitarlos a la calle del Empedrado, donde habitan las familias.

Interrogué a los obreros Calderón y Sierra, quienes refieren el suceso en la forma siguiente:

«Dormíamos en un departamento de la planta baja del cortijo veintidós obreros españoles, y en otro del patio, cinco moros, con el obrero Sierra. La casa cortijo se halla en construcción; está cubierta sólo por el primer entarimado, y existen varios huecos entre las maderas.

Serían las doce de la noche del miércoles—continúan diciendo los obreros—cuando sentimos fuertes golpes en las maderas, producidos algunos con piedras, varias de las cuales cayeron dentro. Seguidamente, una horrosa detonación nos dejó a todos sobrecogidos de espanto; luego se inició un nutrido fuego de fusilería, cuyos proyectiles atravesaban las tablas del barracón. Los moros debieron de colocar algunos petardos, pues las detonaciones se sucedían sin interrupción y la metralla caía como una violenta granizada sobre las cubiertas del edificio.

Los obreros, sin armas para defenderse, aterrados ante lo brusco de agresión y percatados de los propósitos de asaltantes, se ocultaron como pudieron bajo las maderas, los colchones y los utensilios de la obra.

Los moros forzaron la puerta principal, que estaba cerrada con alambres y prelinas de hierro, y entraron con velas encendidas. El saldo fué una descarga cerrada contra los obreros, causando nuevas víctimas.

El pánico indescribible que se apodera de los trabajadores hizo que algunos se fingieran muertos, y que otros, los que habían conseguido un buen escondite, permanecieran silenciosos.

Entretanto, los moros penetraron en las cuerdas, corrieron la amarras y se llevaron todo el ganado y el dinero, desapareciendo acto continuo.

Tras un prolongado silencio renació la tranquilidad; los más decididos se levantaron a mirar el reloj de pared, que días antes habían llevado de la Península, y marcaba la una y seis minutos.

Reunidos todos los obreros, sin atreverse a avanzar ni cambiar palabra, permanecieron largo tiempo indecisos. Por fin, uno de ellos propuso emprender la huida; pero la idea fué desechada, ante el temor de que los forajidos estuvieran aún por los alrededores. Finalmente, prevaleció el acuerdo de permanecer silenciosos hasta que amaneciese.

Sierra, uno de mis interlocutores, pesar del acuerdo, huyó por una ventana del patio y se internó en un monte donde existe una profusa arboleda.

Los otros, entretanto, faltos de luz y sin medios de prestar auxilios a los compañeros que se hallaban heridos, atravesaron horas de verdadera angustia.

Por fin, las primeras claridades diurnas pusieron ante su vista seis cadáveres, que yacían junto a la puerta. Había, además, siete heridos.

Era ya bien entrado el día cuando se presentaron en el cortijo el médico, el capellán, el encargado de las obras, Pedro Leal, y algunas fuerzas, que condujeron a los muertos y a los heridos al campamento del Rincón del Medick.

Los obreros supervivientes de la agresión quisieron marchar a Tetuán; pero el cónsul hubo de prohibírselo, haciéndoles la conveniencia de continuar trabajando, y negaron rotundamente, y apenas regresó el cónsul se dirigieron a un campamento, cuyo nombre desconocen. Allí permanecieron hasta el día siguiente, en que partieron para Ceuta.

En el Rincón de Medick un sargento veterinario se opuso a que continuaran la marcha, advirtiéndoles del peligro que corrían. Les ofreció que al día siguiente embarcarían allí en el remolcador, con rumbo a Ceuta.

Ayer llegaron a Algeciras, donde recibieron el dinero de los Sres. Ruiz Albert para regresar a sus hogares, y apenas regresó el cónsul se dirigieron a un campamento, cuyo nombre desconocen. Allí permanecieron hasta el día siguiente, en que partieron para Ceuta.

Además de Juan, murieron Martínez Váz-

quez y su hijo Francisco, todos de Málaga; un tal Sebastián, natural de Coim; Antonio N. de Churrriana, y un albañil, cuyo nombre se ignora.

Los heridos, cuyos nombres ya se conocen, eran todos obreros del campamento.

Los moros trabajadores que se hallaban en la granja desaparecieron, sin que se haya sabido nada de ellos. Este detalle hace suponer que pudieran estar en convivencia con los agresores, pues al ruido de los disparos un indígena que estaba en el barracón, llamado Ali, dijoles: «Estad quietos, que son ladrones». Después, cuando Sierra huyó por la ventana, tuvo que golpear a Ali, porque intentó detenerle.

LA LOTERIA

EL SORTEO DE NAVIDAD

Nos remite el Director general del Tesoro el prospecto del próximo sorteo de Navidad que se verificará el día 22 de diciembre del año actual.

Constará de 52.000 billetes, a 1.000 pesetas cada uno, que hacen un total de 52 millones de pesetas repartidos 35.963.200 pesetas, en 3201 premios, y 5.199 reintegros.

Queda, por tanto, un beneficio para el Tesoro de 17.036.800 pesetas.

El detalle de los premios es como sigue: Uno de 6.000.000; uno de 3.000.000; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 250.000; tres de 100.000; tres de 90.000; tres de 80.000; tres de 70.000; tres de 60.000; tres de 50.000; tres de 40.000; 25 de 25.000; 2.643 de 5.000; 99 aproximaciones, de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas; 99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premio con 3.000.000; 99 de 5.000 para los números restantes de la centena del premio con 2.000.000; 99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premio con 1.000.000; 99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premio con 500.000; 99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premio con 250.000; dos de 30.000 para los números, anterior y posterior al del premio de 6.000.000; dos de 25.000 para los del premio de 3.000.000; dos de 20.000 para los del premio de 2.000.000; dos de 16.000 para los del premio de 1.000.000; dos de 14.000 para los del premio de 500.000; dos de 12.000 para los del premio de 250.000 y 5.199 reintegros de 1.000 pesetas para los 5.199 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los seis premios mayores, que si saliese el número 1, su anterior es el n.º 52.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 5.000 pesetas se sobreentiende que si el premio primero correspondiese, por ejemplo, al número 25 se considerarían agraciados los 99 restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100; y en igual forma las aproximaciones de los cinco primeros premios restantes.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas.

Terminado el sorteo, se verificarán otros, en la forma prevenida en dicha instrucción, para adjudicar los premios concedidos a las doncellas acogidas en los establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid y a las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña que tuvieran justificado su derecho, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Con que ya saben los lectores que el digno director del Tesoro, señor Ródenas, cuya firma es tan popular entre los aficionados a la Lotería, ha publicado el prospecto de premios para la próxima Navidad.

Ahora repetimos lo que algunos vendedores ambulantes dicen: «¿Quién quiere perder cien pesetas?». Por supuesto, con la esperanza de ganar 600.000 en unos segundos.

El servicio de Correos

Del examen comparativo entre el proyecto de presupuesto para 1914 y el vigente, resulta un aumento efectivo en créditos destinados al servicio de Correos, de millón y medio de pesetas, que se aplican a la iniciación del servicio de caja postal de ahorros.

Para este nuevo servicio se destinan pesetas 800.000 en personal y material, y con las 700.000 restantes se atiende a la reorganización de nuestras oficinas fijas y ambulantes, reforzando los turnos de algunas de éstas y dotando de más personal a las de aquéllas. También con estas 700.000 pesetas se atiende al mejoramiento del servicio rural.

El detalle del presupuesto es el siguiente: se crean las

INFORMACION

Invitación del Alcalde

Del Alcalde de Palma don Antonio Pou nos invita al acto y nos manifiesta que se ha señalado lugar preferente en el salón de sesiones para los representantes de la prensa.

Propaganda de Mallorca

De acuerdo y en connivencia con nuestra Sociedad Fomento del Turismo, el día 4 del corriente dió su anunciada conferencia sobre Mallorca, en la «Sociedad Excursionista Marsellesa».

El acto, según noticias particulares que tenemos, revistió por su importancia caracteres de verdadero suceso, asistiendo al mismo numeroso y distinguido público e ilustrando el conferenciante sus descripciones con la proyección de vistas interesantes de nuestra isla y de asuntos típicamente mallorquines.

Como consecuencia de dicha conferencia, se anuncia para el año próximo una numerosa excursión marsellesa, en grupo, a esta isla.

Los perros

Ayer unos perros en la calle del Sindicato derribaron a una anciana la cual sufrió, a consecuencia de la caída, fuertes contusiones.

Este hecho parece más anómalo todavía si se tiene en cuenta que hace muy pocos días se ha publicado un bando dictando prohibiciones a la libre circulación de canes por la vía pública.

Buques de guerra italianos

Nuestro distinguido amigo el cónsul de Italia en Palma don Bartolomé Cabrer ha recibido una comunicación en la que se le da cuenta de que entre el 9 de julio al 3 de agosto llegarán a este puerto en viaje de instrucción los buques de la R. Marina italiana «Carlo Alberto», «Misen» y «Palinuro».

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando varias cuentas y asuntos de trámite.

La misma Comisión aprobó también el boceto y presupuesto de nuevas piedras para la Pescadería cuyo proyecto se presentará el lunes a la aprobación del Ayuntamiento.

Mañana a las doce y media se reunirá la Comisión de Reforma interior con objeto de examinar y aprobar las condiciones por que ha de regirse el concurso que se ha de anunciar para la confección del plano de Reforma interior de Palma.

Ha quedado instalado en los bajos de la Casa Consistorial el motor eléctrico que ha de suministrar agua al edificio y ha de servir además para el riego y limpieza de la plaza de Cort.

Mañana a las ocho de la noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para dar cuenta del estado actual del asunto de las aguas.

Nuevos párrocos

Ha verificado con gran solemnidad su entrada el nuevo Cura Párroco de la iglesia parroquial de Santa Llorens.

A las once y media de la mañana llegó el nuevo párroco, en automóvil, juntamente con el nuevo vicario Rdo. señor Sancho de la Jordana, acompañados del Rvdo. don Salvador Galmés, notario de la Curia episcopal y administrador habilitado del Clero, y del primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, D. José Jaume.

A la llegada fué recibido por el pueblo en masa y las autoridades.

Acto seguido la comitiva dirigióse a la iglesia parroquial.

Una vez allí el reverendo Sr. Pascual subió al púlpito, dirigiendo a la numerosa concurrencia un sentido discurso, pronunciando frases de gran unción evangélica y de afectuosa felicitación.

Seguidamente se cantó un solemne Te Deum.

Terminados estos actos religiosos, se sirvió a los invitados un banquete y el pueblo fué obsequiado con un lunch.

El de Campanet

También celebró su entrada el domingo último el dignísimo Cura Párroco don Rafael Ramis Vanrell, de la parroquia de Campanet.

En el automóvil propiedad de don Joaquín Gelabert, de Inca y acompañado de dicho señor, llegó hasta el punto conocido por la raya de Campanet, donde fué recibido por una comisión del Ayuntamiento con el señor Alcalde y un Vicario, quienes fueron los primeros en saludarle, haciéndolo al mismo tiempo en nombre del pueblo.

Acto seguido y acompañado de la muchedumbre, se dirigió a la Parroquia donde el nuevo párroco desde el púlpito dirigió laudatorias palabras de salutación a los numerosos fieles que en el templo se habían congregado.

Los invitados fueron obsequiados con un refresco.

En Pollensa

Día 9.—Cumpliendo gusto el encargo de informar verídica y puntualmente a los lectores de LA ULTIMA HORA, de todo cuanto denotable e importante acontece en esta villa, voy a reseñar siquiera someramente la brillante festividad, que ayer Pollensa supo organizar, en obsequio de su nuevo párroco don Mateo Alzamora.

Tomó éste posesión de su cargo, honrosamente conquistado en buena lid de oposiciones, por medio de apoderado, el primero del actual.

Al saber los moradores de esta villa, con la suficiente anticipación, que ayer, día ocho, tendrían la dicha de besar la mano a su nuevo Pastor espiritual, no pensaron ya en otra cosa más que en obsequiar cumplidamente al señor Alzamora, y testimoniarle patentemente la más cumplida satisfacción y entusiasmo de todo este vecindario, por su nombramiento de párroco de esta villa.

Las calles de tránsito que había de seguir la comitiva que iría a esperar al señor Alzamora, desde la entrada de la población hasta la Rectoría, pasando por delante del portal mayor de la Iglesia Parroquial, estaban engalanadas con arcos de mirto y palmera, habiendo algunos más adornados y artísticos, que ostentaban varias inscripciones alusivas a la festividad del día, como

también los balcones de todas las casas ostentaban colgaduras.

A las nueve en punto todas las autoridades y comisiones recibieron al nuevo párroco en el Roser-vel, quien en medio de los Sres. Alcalde y Juez municipal y precedido de las dos bandas de música de esta población, se trasladó a pie al Templo parroquial, recibiendo durante el trayecto muestras de simpatía y respeto del numeroso público que se agolpaba al paso de la brillante comitiva, para conocer a su nuevo Pastor espiritual.

Viniéron desde La Puebla en el carruaje de don Miguel Costa, acompañando al señor Alzamora, el cura párroco de La Puebla y otro sacerdote primo de aquél y dos de este término municipal, y dos tenientes de Alcalde de este Ayuntamiento.

En automóvil y desde Palma se trasladaron a esta villa el Diputado provincial señor Massanet, el señor don Antonio Gros de Alcañiz y el R. P. Miguel Cerdá, Provincial de los Teatinos.

En la comisión figuraban además de estos señores el Diputado provincial don Pedro Llobera y Costa, todo el clero parroquial, el Ayuntamiento en pleno, el Juzgado municipal y distinguidas personalidades, que no vamos a nombrar para no incurrir en omisiones involuntarias.

Ya todos en la Iglesia parroquial y ante numeroso público, se cantó el gran Te Deum del Muro Torrell, comenzó después los divinos oficios y en el ofertorio subió al púlpito el nuevo párroco, saludó emocionado al pueblo de Pollensa, agradeciendo sinceramente los obsequios que le tributaban y poniéndolos a los pies de Cristo, como representante del cual viene aquí; hizo atinadísimas observaciones acerca del camino providencial que le había conducido a esta parroquia; dedicó un recuerdo cariñoso a sus antiguos feligreses y después de varias consideraciones sobre los deberes importantes que pesaban sobre él, excitó a todos para ayudarle en su nueva y antigua empresa de llevar almas al cielo, para lo cual invocaba la devoción de los pollenses a su augusta Patrona la Reina de los Angeles. Imposible describir la hermosa oración del señor Alzamora.

Terminados los divinos oficios la comitiva se trasladó a la casa Rectoría donde se sirvió un abundante refresco a todos y al numeroso público congregado allí.

Se sirvió también una comida abundante y escogida en el convento de PP. Teatinos, en el convento de la Caridad, en el Hospicio y en la casa Rectoría al elemento oficial, civil y eclesiástico y varias personalidades invitadas.

A los postres hubo diversos brindis, todos muy aplaudidos.

Por la noche, a las nueve, las dos bandas de música obsequiaron con una serenata al nuevo párroco, quien recibió complacido este obsequio que le dedicaba el Ayuntamiento de esta villa, el cual obsequió también al señor Alzamora con una monumental torrada, recibiendo también el señor párroco multitud de regalos de muchas personas y entidades de esta villa.

Reciba el señor Rector la más completa enhorabuena y permítale Dios durante muchos años desarrollar en este fértil campo las hermosas virtudes, preclaras dotes y grandes cualidades que le adornan.—C.

El Ferrocarril del Norte

La Compañía del Ferrocarril del Norte de Mallorca se reunirá en Junta general extraordinaria el día 28 del corriente en Madrid.

El objeto de esta convocatoria, es tomar acuerdos sobre la modificación de su Estatutos, contrato y capital social.

Diputación Provincial

Procedente de Ibiza esta mañana ha llegado el Diputado provincial don Ignacio Wallis.

Para mañana están citados ante la Comisión Mixta de Reclutamiento los mozos del reemplazo de 1912 que alegan exenciones y fueron sorteados en la 2.ª sección y obtuvieron del n.º al 228.

Sobre la detención del carteristas

El jefe de la policía Sr. Marín ha dado cuenta al Sr. Gobernador que había puesto a disposición del Juzgado del Distrito de la Catedral a cuatro carteristas como presuntos autores de la sustracción de una libreta con 250 ptas. una cédula y un lápiz de la que había sido víctima D. Gabriel Norrixa.

Se les ocuparon 201 pesetas en metálico un reloj de plata, otro de acero, dos cadenas níquel, dos monederos de plata, dos carteras varios papeles, una maleta con ropas de uso y otros objetos entre ellos un lápiz que fué reconocido por el señor Norrixa por ser el que llevaba en la libreta que le sustrajeron.

Uno de los carteristas ha sufrido 12 años de condena por homicidio. Otro ha estado procesado por estafa y los cuatro han sufrido arrestos gubernativos en diferentes provincias de España.

Inspecciones sanitarias

El teniente de Alcalde D. Bernardo Obrador, acompañado del veterinario Sr. Pastor, ayer empezó en el segundo Distrito las visitas de inspección a todas las tiendas de comestibles. En primer lugar la inspección se encaminará a evitar la venta de la leche adulterada, siguiendo después la visita a todos los artículos de comer y beber que se expendan.

Taurinas

A medida que se acerca la fecha fijada para la celebración de la corrida aumenta el entusiasmo. Palma en dicho día presentará, con seguridad, un aspecto de inusitada animación.

Los maestros carpinteros

En «La Unión Industrial» anoche celebró Junta General extraordinaria la Sección de Maestros carpinteros y similares para proceder a la renovación de la Junta.

En vista de la enfermedad que padece don Isidro Ripoll que le impide desempeñar la presidencia efectiva se acordó hacer constar en acta el sentimiento con que la Junta ve que no pueda dicho señor seguir ejerciendo su cargo que ha ocupado a satisfacción de sus compañeros.

Por unanimidad fué elegido presidente honorario D. Antonio Corró Mascaró.

También por unanimidad fueron elegidos: presidente D. Antonio Mut Tous, vice-presidente D. José Llabrés Reñés, Secretario don Juan Lladó Simó y vocales D. Pedro Oliver, D. Mateo Pons y D. Nicolás Oliver.

«El secreto del anillo»

«El Noticias Universals» de Barcelona en su edición de anoche dice lo siguiente: «En el vapor correo Miramar salió para Palma una numerosa expedición de artistas italianos y españoles para impresionar varias películas—por encargo de una casa extranjera—en los sitios más pintorescos de aquella isla».

Pero antes de soltar amarras el buque los artistas representaron a bordo del mismo varias escenas de un cuadro dramático, cuyo final habrá sido a la entrada del puerto de Palma.

El numeroso público que presenció la salida del Miramar tuvo ocasión de ver cuando un artista vestido de apache entraba precipitadamente en el buque seguido de unos guardias civiles. Recorrió el apache la cubierta, subió al puente y bajó a las bodegas y cuando estaba próximo a ser alcanzado por sus perseguidores se arrojó al agua.

El público no pudo presenciar ninguna otra escena porque inmediatamente el Miramar zarpó para Palma.

Esta mañana a las diez la compañía de cinematógrafo que desde ayer está impresionando una película por encargo de la empresa «Cines de Roma» con el título que encabeza estas líneas, se ha trasladado al hermoso castillo de «Belver» para impresionar algunos cuadros de la misma.

A dicho lugar se han trasladado con el automóvil propiedad de D. Bartolomé Suau y en un coche del «Hotel Continental» los artistas: don Alfonso O. Tormo que en la misma desempeña el papel de apache, el señor Durán que hace el de notario y el señor Montó el de actuario o sea un ayudante de este último.

Acompañaban a estos el Director Artístico de la Compañía D. Enrique Santos, el propietario del automóvil señor Suau, el Director Gerente de «Palma Postal» D. Alberto Ripoll, el operador señor Soria, el ayudante señor Martínez y un representante de LA ULTIMA HORA.

El primer cuadro ha sido impresionado al pie del castillo y en su parte derecha.

El segundo se ha proyectado a la entrada del castillo.

La máquina cinematográfica estaba colocada en el interior, dividiéndose en primer término, la puerta del castillo, en segundo el frondoso pinar y en tercero y como fondo del cuadro aparece el Puerto en toda su extensión desde la farola hasta «San Alegre».

Esta es una vista maravillosa.

El tercer cuadro está impresionado en el patio.

La proyección abarca toda la planta baja y el corredor del primer piso.

El cuarto ha sido impresionado en la terraza de la parte exterior del castillo en la escalera de piedra que da subida a la terraza donde en tiempos remotos se hacía el rancho.

Esta tarde en la terraza del Restaurant La Alhambra, ante numerosa concurrencia, se han impresionado otras escenas de «La sorrista Misteriosa».

El segundo cuadro se va impresionando en la vía lateral derecha del paseo del Borne entrando por la calle de la Marina.

El argumento de dicho cuadro lo ignoramos, pues no existe relación posible de comparación.

Los trabajos de dichos artistas, han sido presenciados por numeroso público.

Esta noche embarcarán para Barcelona donde impresionarán varios cuadros de la llegada y el final de la cinta lo será en uno de los teatros de Barcelona.

Casetas de amarre de Baleares

El director de sección de segunda clase, jefe del Negociado décimo de la Dirección General de Correos y Telégrafos, D. Luis Brunet y Armenteros, auxiliado del oficial D. Ramiro Martínez y Gallego, ha sido nombrado en comisión para proceder al estudio de las modificaciones que sean necesarias en las casetas de amarre de las islas Baleares, así como el emplazamiento de nuevas comunicaciones telegráficas submarinas entre las islas de Mallorca y Cabrera y las de Ibiza y Formentera.

Notas del Carnet

En esta Escuela Superior de Comercio ha obtenido después de brillantes ejercicios el título de Profesor Mercantil nuestro querido amigo don Juan Bestard Maura.

«Han sido elegidos para formar la Directiva del «Orfeo Mallorquín»: Presidente don Francisco Casanovas, vice-presidente don Juan Aguiló Valenti, Secretario don Fausto Morell Gual, vice-secretario don Juan Gil y vocales don José Aguiló Cetre y don Antonio Sancho, Pbro.

Boda

A las nueve de la mañana de hoy ha sido consagrado el enlace de la bellísima y encantadora señorita Francisca Rigo Mir, hija del Oficial de la Notaría de don José Alcover don Damián Rigo, con el joven y querido amigo nuestro don Antonio Sureda Ramis, primer Maquinista mercante y segundo del vapor «Cataluña» de la Compañía «Isla Marítima».

La ceremonia religiosa se ha efectuado en la capilla de la Purísima de la Santa Catedral Basílica, habiendo efectuado la bendición nupcial el Arcebispo de la misma el I. don Buenaventura Barceló, canónigo, tío del novio.

Han sido padrinos por parte del novio sus tios el propietario don Basilio Pérez y García y el Coronel de Infantería don Juan Aliga Ramis, y por la de la novia su hermana don Damián Rigo, capitán del vapor «Isla» y el industrial don José Ripoll.

La novia estaba hermosísima. Iba ataviada con un rico y elegante vestido de seda libérica blanco, adornado con encajes de Bruselas y preciosa guirnalda de azahar.

Los desposados han salido en automóvil para la ciudad de Sóller, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, que desearnos sea duradera e interminable.

Reciban las familias de los jóvenes desposados, nuestra enhorabuena cordial y cariñosa.

De viaje

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana el abogado don Mariano Canals, el oficial de Hacienda don Jaime de Semir, el propietario don Luis Miró, el hijo del práctico de este Puerto don Francisco Roselló y los jóvenes don Diego Zaforteza y don Emilio Cortés.

Procedente de Barcelona a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I» esta mañana ha llegado el Consejero de la Compañía de Telegrafía Marconi don Jaime Macnathán.

Esta noche saldrá para Barcelona nuestro compañero en la prensa don Pedro Ferrer Gibert.

Esta noche saldrá en el rápido para Barcelona donde pasarán unos días al lado de su distinguida familia el Vista de Aduanas don Antonio de la Rosa acompañado de su señora esposa e hijos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Onofre, ermitaño y Juan Facundo, confesor.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara en honor del Santísimo Sacramento.

A las siete exposición, a las diez misa cantada por la Reverenda Comunidad.

Al anochecer Rosario, meditación, Corona de Oro y reserva.

Otras funciones.—En San Francisco, por la noche, a las siete rezo de la Sagrada Corona, completas solemnes en preparación a la fiesta de San Antonio de Padua y continuación de la novena.

En Montesión, a las ocho, el ejercicio mensual en honor de la Virgen del Pilar con misa y cantos.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

De Barcelona esta mañana han llegado los siguientes: Don Rafael Durán, don Pedro B. Bonini, don Lorenzo Mutaner, don Vicente Juan, don Emilio Cortés, don Pedro Ribas, don Encarnación Benedito, don Pascual Jofre, don Antonio Gil, don Cesar Pérez, don Antonio Fábregas, don Damián Canals, don Julián Nicolau, don Juan Frontera, don Gabriel Nicolau, don María Borrás, don Catalina Nicolau, don Antonio Canals, don Rafael Zamorano, don Miguel Vieraes e hijo don Angel Rodríguez, don Salvador Aubri, don Joaquín Altiñana, don Antonio Puigserver y familia, don Margarita Benassar e hija, don Juan Frau, don José A. Navarro, don Donato Zapategui, don Diego Zaforteza, don José Lluch, don David Casulleras y señora, don Lorenzo Magraner, don Adolfo Vázquez, don Dolores Marqués, don José Casulleras, don Antonio Picó, don Joaquín Gomila, don Ricardo Brunet, don Maquín Cortés, don Nicolás Alonso, don Isabel Hernández, don Margarita Castañer, don Micaela Mayol, don Antonio Mesquida, don Juan Fuster, don Antonio Balaguer, don Juan Moyá, don Juana Casanovas, don María Prado, don José Roig, don José Casanovas, don Pedro A. Frontera, don Ramón Palmaña, don Antonio Zaforteza, don Juan Ramis, don Antonio Luch y señora, don Francisco Gilbert, don Antonio Roselló, don José Rullán, don Francisco Morell, don Francisco Mas y don Juan Soler.

De Ibiza esta mañana han llegado los siguientes: Don Benjamín García, don Vicente Ribas, don Miguel Verd, don Marcos Colomar, don Vicente Juan, don Antonio Cardán y don Martín Bonet.

Entradas

De Gandía el laúd «San Bernardo» con cargamento de efectos.

De Gandía el laúd «San Sebastián» con cargamento de hortalizas.

De Malta el laúd inglés «Santa Natalia» con lastre.

De Ibiza a las 5:30 de la mañana el vapor «Lulio».

A las 6 de la mañana de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I».

El pailebot «Nuevo Corazón» de Marsella con cargamento de superfosfatos.

A las 5 de la tarde de Cabrera el «Ciudad de Palma».

Salidas

Para Barcelona a las siete de la mañana el vapor «Ciudad de Palma».

Noticias varias

De Ibiza esta mañana el vapor «Lulio» ha sido portador de 28 cabezas de ganado lanar y dos caballos sementales.

GACETILLAS

Concurso de casas.—Por la Jefatura de Obras Públicas de esta ciudad se abre un concurso para la presentación de pliegos ofreciendo casas para alquilar con destino a oficinas de dicha dependencia del Estado. El alquiler no deberá exceder de 1.800 pesetas anuales.

Los pliegos podrán presentarse hasta el día diez de julio.

A cobrar.—En la Depositaria del Ayuntamiento de Palma queda abierto el pago de alquileres de los edificios de las Escuelas públicas de este Municipio correspondientes al primer semestre del corriente año.

Sustracción.—Ha sido denunciado al Juzgado un sujeto presunto autor de la sustracción de cuatro huevos de gallina comedia en La Puebla.

Denunciado.—Por la guardia civil de Campos lo ha sido un sujeto por infracción del Reglamento de carreteras.

Multas.—Por el señor Gobernador se han impuesto a varios vecinos por uso de armas prohibidas.

Subasta.—Ha sido adjudicado provisionalmente la contrata del primer trozo de la carretera de San Sebastián a Vallehermoso en la isla de la Gomera (Canarias) a nuestro amigo D. Ignacio Fuster y Fuster, Consejero de la Sociedad Anónima de Construcciones.

De actualidad.—Esta mañana en la librería Tous se han puesto a la venta las interesantes revistas Nuevo Mundo y Mundo Gráfico correspondientes a esta semana que contienen una interesante e ilustrada información de los principales sucesos de actualidad.

En la misma librería se ha recibido nueva remesa del número correspondiente a la semana anterior de la revista Nuevo Mundo que inserta fotografías de nuestros paisanos los Sres. Maura y Oetam.

La Banda Mallorquina.—Programa que ejecutará mañana en el paseo del Borne de 8 a 10 noche.

Paso-doble «Baviera».—S. Miguel. Tanda de valsés «Encanto de un vals».—Strauss.

Fantasia de la «Reina Mora».—Serrano (a) Marquina.

Canción del Pajarito de los «Juegos Mallorquines».—Vives.

Paso doble «Ecos gitanos».—Berenguer.

BLIXIR CALLOL.—Cura debilidad nerviosa.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital, (estómago). Vichy-Celestins, (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

ALMORRANAS.—Pomada BUR-BAY.

Gran depósito de Hielo Permanente, opaco y cristalizado Servicio esmerado y con prontitud Colmado Rubio Cerecerols 11, Teléfono 201—PALMA

El abastecimiento de Aguas

A medida que se van conociendo opiniones sobre la operación que se está a punto de terminar por el Ayuntamiento y Sindicato referente a la adquisición de las aguas de la Fuente de la Villa, ratificamos nuestra creencia de que ha sido una gestión afortunadísima y que sólo aplausos recogerá de los ciudadanos que estimen de veras el bienestar de esta capital.

Los nombres de las respetables personas que vamos consultando son garantía inmensa de lo que queda expresado, de que Palma con unanimidad absoluta aprecia como un bien grandísimo la adquisición de las aguas para el abastecimiento de la población.

D. Francisco García Orell

Anoche en la alegre terraza del restaurant «La Alhambra», conversamos con el ex-concejal don Francisco García Orell, quien además de ser una de las primeras figuras del partido republicano de Baleares formó parte durante muchos años de la Comisión que estudiaba la resolución del asunto de las aguas.

Deferente y amable con LA ULTIMA HORA nos hizo las siguientes manifestaciones: «Desde que cesé de concejal y fui eliminado de la Comisión especial nombrada entonces para la resolución del asunto, a la que pertenezco durante muchos años, no he vuelto a ocuparme del asunto. Sólo sé lo que dicen los periódicos. Por ello deduzco que la Comisión actual ha estado acertadísima al cumplir su misión, pues es sin duda alguna el primer punto a resolver la compra absoluta y total del manantial de la Fuente de la Villa, desde que los estudios técnicos realizados han demostrado que no existen otras aguas económicamente utilizables para el abastecimiento de la población».

En cuanto al precio en que se dice están conformes el Sindicato y Comisión del Ayuntamiento me parece que es el que equitativamente corresponde puesto que el agua no tiene valor intrínseco y su precio depende de lo que gana el que adquiere y a la vez de lo que pierde el que cede.

Lo que gana el Ayuntamiento es la posibilidad de abastecer a Palma y canalizar a presión, lo cual vale bien el 1.500.000 pesetas que se han de pagar y lo que pierden los regantes debe ser esta cantidad, puesto que la resolución se adopta después de un consejo peritístico. De todos modos yo abrigo el convencimiento de que si se hubiere acordado la expropiación forzosa, además de emplear en la tramitación un tiempo larguísimo, el desembolso hubiese sido mayor.

He dicho antes que no conozco más de este asunto que lo que he leído en las gacetas periódicas pero no cabe duda que la Comisión especial a la vez que ha practicado las gestiones para la adquisición de las aguas y forma de realizar su pago, habrá hecho el estudio de todas las demás cuestiones que son complementarias y que están con este primer punto ya casi resueltas íntimamente ligadas y que nos dará a conocer a tiempo debido y probablemente antes de llevar a la práctica lo que está proyectado.

D. Juan Malberti

El peritístico ingeniero D. Juan Malberti ha sido invitado hoy por uno de nuestros redactores a que nos diera su opinión sobre el punto que vamos tratando en esta información.

Muy atento nos ha manifestado lo siguiente: «Aplaudo la compra de aguas por considerarla absolutamente necesaria para la resolución del problema del abastecimiento de aguas de Palma».

Para decir si el precio es alto o bajo es preciso que se haya intervenido en el estudio del asunto. Pero, a simple vista el precio fijado, o sean 300.000 duros, lo considero altamente beneficioso para la población.

En mi concepto sólo placemes merece la Comisión especial. Esta ha hecho todo cuanto

humanamente podía en beneficio de ambas partes.

Ojalá los partícipes en este contrato [no pagan dificultades a fin de que el Ayuntamiento pueda tener en seguida a su disposición las aguas que le son necesarias.]

D. Jaime Font y Monteros La opinión del ex-alcalde de Palma y Presidente del Colegio Médico-Farmacéutico, D. Jaime Font y Monteros, era para nosotros una de las más valiosas y a este efecto nos hemos perseguido en el despacho del conocido médico para rogarle que nos expusiera su autorizado parecer en tan importante cuestión.

A nuestra invitación ha contestado en los siguientes términos: «El aire, la luz, el sol y el agua son los cuatro elementos naturales indispensables de toda la vida, tanto de la vida colectiva, como de la vida individual».

La experiencia y la observación tienen ya bastante afirmado y comprobado que en las poblaciones en donde dichos elementos quedan por las partes integrados y abundan, la salud de sus moradores se convierte en riqueza y en bienestar; donde escasean, la enfermedad es la regla casi sin excepción y positivo y bien palpable el crecido número de días de labor que pierden las clases obreras y demás sociales.

El agua, pues, es elemento principalísimo de salubridad de las poblaciones y cuanto más agua se tiene, mayor es su consumo y mejor quedan satisfechas las necesidades físicas, hasta el extremo de que los conciudadanos sobrepujan los goces de la limpieza, base sólida del bienestar material, de la salud que encierra riquezas y aún de la misma elegancia de la vida, que, no solamente se aplica el individuo, sino también a todo lo que le rodea, que le sirve y de que se sirve.

La limpieza de las poblaciones y de sus habitantes bien aplicada y mejor entendida de lo que es hoy constituye la base esencial de salubridad y el desarrollo sólido en donde descansan los futuros progresos de todas las industrias, y cuanto mayor sea la abundancia, hasta con exceso de agua que la ciudad y el pueblo posean y luego sea entregada debidamente conducida y distribuida, mejor quedarán cumplidos los servicios públicos, las necesidades de los habitantes y los progresos de las industrias.

Estas consideraciones llevan en sí la afirmación convincente de que por crecidísimo que sea el número de pesetas—la higiene es siempre cara en dinero, pero ultra reproductiva en beneficios—, que se inviertan para dotar a Palma y a los caseríos convertidos ya en núcleo de población importante de la mayor cantidad posible de agua, mejor se comprenderá su necesidad y más pronto quedará desarrollado en toda su magnitud el programa que la hidrología de las poblaciones encierra, así para el servicio domést

BARCELONA GRAND HOTEL & CUATRO NACIONES. Completamente renovado—HOSPEDAJES A PESETAS 11, 12, 50 ETC. Arreglos especiales y módicos para familias

Todo encarece sola la HARINA lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRETO á SEVILLA, Apartado de Correos, 76

POR TELEGRAFO

Senesiones parlamentarias SENADO

Madrid 10 (9 n.) Preside la sesión el vicepresidente D. Amós Salvador. En el banco azul toman asiento los señores conde de Romanones, Luque y Navarro Reverter. Después de aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día. Se reanuda nuevamente la discusión del proyecto de ley de Mancomunidades. El señor marqués de Santa María defiende su enmienda. Sostiene que se llegará a la votación del artículo primero del dictamen, y será un momento de tristesa para el Gobierno; y tenga en cuenta S. S. que cualquiera que sea el resultado de la votación será un día de luto para el partido liberal. Nadie ignora, añade, que el Presidente del Senado señor Montero Ríos ha abandonado la presidencia y se sienta en estos escaños; que dos Vicepresidentes han presentado su dimisión y lo mismo han hecho dos secretarios de la misma; con todo esto, diga ahora, S. S. si ha dividido o no a la mayoría. Y, vosotros Senadores catalanes, podéis decir a vuestros amigos de Cataluña que para aprobar el proyecto no habéis tenido en cuenta el concurso de los conservadores y habéis dividido al partido liberal. El señor conde de Romanones reconoce las amarguras que pasa con la aprobación del proyecto. Insiste en que tiene que aprobarlo. Niega que el artículo primero atente a la soberanía nacional, pues el derecho de mancomunarse es libre. Yo deseo paz y armonía. Si se sabe el camino que lleva a esa tendencia, ese elegirá el Gobierno, sino la suerte está echada. (Aplausos). El señor marqués de Santa María retira la enmienda. (Entra el señor Montero Ríos y se sienta a lado del marqués de Santa María). El señor López Mora defiende una enmienda pidiendo la supresión del párrafo tercero del artículo 1.º. Le contesta el señor Solsona. Se retira la enmienda. Terminada la discusión del artículo primero, los conservadores piden que la votación sea nominal. El señor Polo Peyrolón expone que votará a favor, no siguiendo con esto al Gobierno, sino a Cataluña. El señor Aguilera dice que como soldado de las filas del partido liberal y siguiendo los dictados de su conciencia, votará a favor. El señor Palomo declara que por respeto a la memoria del señor Canalejas votará también a favor. El señor Concas, dice que siguiendo la opinión del señor Moret votará en contra. Efectuada la votación se aprueba el artículo primero por 111 votos a favor y 97 en contra o sea por una mayoría de 14 votos. Al conocerse el resultado de la votación se escuchan fuertes rumores. Muchos senadores felicitan al señor Montero Ríos. En medio de una gran confusión se acepta una enmienda al artículo, del barón de Saera Lirio. Se pide que la votación sea nominal. La votación empieza y se efectúa muy despacio para dar tiempo a que entren en el salón los Senadores que habían salido. La confusión que reina es grande. Varios señores Senadores piden a grandes voces que se explique lo que se va a votar. El señor López Mora pide la lectura del artículo relativo a la admisión de enmiendas. El Presidente sin hacerle caso ordena que siga la votación. El estandalo que se promueve es enorme. Buen número de Senadores protestan diciendo que es una irregularidad que nunca ha ocurrido. El presidente da fuertes campanillazos para imponer orden sin conseguirlo. El señor Díaz Cobeña dice: Esto es un atropello y una irregularidad. El señor Allendesalazar pide la palabra para que cese este estado de cosas que constituye una vergüenza para la Cámara.

CONGRESO

Madrid 11 (2'15 m.) Bajo la presidencia del señor Villanueva se abre la sesión. En el banco azul toma asiento el ministro de Fomento señor Gasset. Se aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Soriano pide que se le reserve la palabra para mañana para definir su actitud política, después que definan la suya los miembros de la conjunción republicana-socialista en la reunión que se celebrará por la noche. Luego trata de las noticias que se reciben de Marruecos y dice que todos los kabillos del Norte se hallan insurreccionados y que el Raisuli se halla frente a ellos. Censura a los liberales por venir practicando la misma política que en 1909 los conservadores. De seguir así, dice, los republicanos tendremos el próximo año que defender a los conservadores frente a vuestra conducta. Recuerda la campaña del señor Gasset sobre nuestra acción en Marruecos y requiere su opinión acerca de la actuación de España en el Rif. También ruega que el señor Villanueva dé su opinión sobre el contrabando de armas que hacen los franceses por nuestra zona de Mar uecos. El señor Gasset pronuncia breves frases procurando demostrar la compatibilidad de lo mantenido en sus artículos y su actuación dentro del Gobierno. El señor conde de San Luis se ocupa del asunto del abastecimiento de aguas de Barcelona y censura el que no se resolviera el primer expediente anterior al de Dios Rius. El señor Gasset ofrece no demorar la resolución del expediente, sino el tiempo absolutamente preciso. Intervienen varios señores diputados. El señor Iglesias (D. Pablo) anuncia una interpelación sobre los sucesos de Marruecos. Se pone a discusión el proyecto de reforma de la contribución industrial. El señor Amado pide que se cuente el número de diputados y como no hay número suficiente se suspende el debate. En vista de ello se pone a discusión el proyecto de reforma del reglamento del Cuerpo de carabineros. Se acepta una enmienda. Se promueve un incidente por conceder la presidencia la palabra al señor Amado y postergar al señor Martín Sánchez; se cruza un violento diálogo. El Presidente da fuertes campanillazos. Rectifica el señor Amado. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Ecós varios

Choque de dos automóviles. Madrid 10 (9 n.) Dicen de San Rafael que durante las pruebas de las carreras de automóviles que se han de celebrar el próximo domingo, chocaron dos automóviles. Los pasajeros, que fueron despedidos a larga distancia, resultaron, uno de ellos francés, con la clavícula fracturada y otro alemán con la rotura de la mandíbula y varias otras heridas en la cara. Un depósito de café. Madrid 11 (2'15 m.) Río Janeiro—El hispanófilo don Luis Gómez, ha embarcado con rumbo a Barcelona con objeto de establecer en España un depósito de café y alentar la exportación directa de los productos españoles al Brasil. Imposición del Toisón de Oro. Pasado mañana al medio día se celebrará en Palacio la ceremonia de imponer las in-

signias del Toisón de Oro al duque de Granada y al marqués de Pidal. Presidirá el capítulo S. M. el Rey. Un aterrizaje. Valladolid—Muy de mañana aterrizó en el alfo de San Pedro, el capitán de Intendencia don Carlos Alonso que salió de Madrid 45 minutos antes. El viaje resultó felicísimo. Esta tarde hizo pruebas emocionantes, siendo ovacionado por el público. Los Reyes en la Granja.—Un te La Granja.—Los Reyes y los Infantes fueron hoy a tomar el puerto de Navacerrada.

De Marruecos

Fuerzas a Tetuán. Madrid 11 (2 m.) Las fuerzas regulares indígenas de Melilla al mando del coronel señor Berenguer, han marchado a Tetuán en cuyo campo exterior prestarán servicio. Regreso de un convoy. Madrid 11 (11 m.) Ceuta—Ha regresado a esta ciudad el convoy que llevó víveres a las posiciones del Rincón y Medik. Condujo un soldado herido grave en el tiroteó que sostuvo ayer la columna del general Bernal. Han llegado también varios soldados enfermos. Envío de víveres. Ceuta—El temporal ha amainado, habiendo marchado al Rincón varios lanchones con víveres y municiones. Arriero apedreado. Ceuta—Un moro apedreó ayer a un arriero. Este sacó un revólver y disparó, dejando muerto al agresor. El arriero es un artillero que el día 23 de julio en la explanada del Hipódromo de Melilla se defendió heroicamente impidiendo que unos moros se llevaran un cañón. El citado arriero posee once cruces.

Una petición

Ceuta—Los administradores de Correos francés, inglés y alemán han pedido al general Alíu que la correspondencia suya vaya por Ceuta en vista de la imposibilidad de mandarla por el camino de Tánger.

Explosión de una bomba en Lisboa

Fiestas en honor de Camoens.—Estalla una bomba.—Muertos y heridos.—El autor detenido.—Indignación.—Destrozos de la muchedumbre. Madrid 11 (2'15 m.) Lisboa.—Hoy en esta ciudad se celebraban grandes fiestas en honor al poeta lusitano Camoens. Esta tarde muchos niños y jóvenes estudiantes fueron a depositar coronas al pie de la estatua del poeta. Al regresar los jóvenes manifestantes explotó una bomba que tiró un ácrata que figuraba en otro grupo que llevaba una bandera negra. El estallido de la bomba ocasionó una confusión horrible. La gente huía despavorida. Resultaron un muerto y 35 heridos. Repetida la muchedumbre y horriblemente indignada por el atentado, destruyeron un kiosko donde suelen reunirse los anarquistas. El autor del atentado pudo ser detenido, pues estaba herido. Declaró que quería suicidarse. Al enterarse de la explosión de la bomba el Presidente del Consejo de Ministros y los ministros del Interior y de la Guerra se dirigieron al Cuartel general. Se acusa del lanzamiento de la bomba al al portador de la bandera negra en la cual se leía «Pan y Trabajo». La muchedumbre asaltó la casa sindical, destruyendo todo el mobiliario. Luego trató de incendiar el edificio. Al detenido, autor del atentado, el pueblo intentó lincharlo. Se han tomado grandes precauciones. Ahora reina completa tranquilidad.

Maura en Bilbao

Lo que hace durante el día. Madrid 10 (9 n.) Bilbao.—El jefe de los conservadores señor Maura desde que se encuentra en esta ciudad, se levanta temprano, da un paseo por el muelle de Algorta, y después va a desayunarse al campo de fott-ball. Luego se dedica a estudiar el asunto de la testamentaría del Sr. Martínez Rivas. Visitó, en compañía del marqués de Urquijo, el palacio que perteneció al señor Rivas, el cual palacio, está enclavado en Punta Galea. Comió en la residencia de D. Fernando Ibarra. Mañana recibirá a varias comisiones del partido que desean saludarle. También le visitará la Juventud Conservadora con la cual irá de excursión a Neguri.

Melquíades Alvarez expulsado

Reunión de la conjunción republicana. Madrid 11 (3'20 m.) El Comité de la Conjunción Republicana socialista ha celebrado esta tarde una reunión. Asistieron casi todos los miembros que lo integran. Después de breve discusión se acordó expulsar del partido al diputado a Cortes don Melquíades Alvarez en vista de su conducta observada al pronunciar su discurso en el Congreso. Votaron a favor de la expulsión los señores Iglesias (D. Pablo), López Parra, Soriano, Llorente, Castelles, Zalavera y Cabañas. Los señores Azcárate, Galdós, Zulueta y Mir y Miró se retiraron por hallarse disconformes con el citado acuerdo. Los primeros han acordado además seguir formando el Comité de la conjunción y dar cuenta a la mayor brevedad al partido de la resolución adoptada.

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 11. Primer premio de 250.000 ptas. Ha correspondido al número 18.024 despachado en Bilbao. Segundo premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 6.490 despachado en Madrid. Tercer premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 20.572 despachado en Cartagena. Premiados con 3.000 pesetas. Por aproximación al primer premio, los números 18.023 y 18.025. Premiados con 2.500 pesetas. Por aproximación al segundo premio, los números 6.489 y 6.491. Premiados con 2.280 pesetas. Por aproximación al tercer premio, los números 20.571 y 20.573. Premiados con 6.000 pesetas. 5.870, 17.356, 15.606, 973, 15.233, 11.519, 2.285, 16.063, 16.419, 18.301, 19.695, 5.037, 10.138, 5.333, 17.873, 6.239, 20.266, 11.905 y 11.857. Premiados con 800 pesetas. DECENTAS Y CENTENAS. 023 050 057 059 061 086 190 107 110 129 134 168 174 181 188 192 193 198 316 324 336 339 350 365 375 395 404 444 474 503 550 588 592 601 610 618 640 641 643 646 647 664 689 698 711 767 796 806 880 903 924 927 952 953 956 962 975 997

MIL

003 007 016 039 125 126 154 166 203 210 224 236 243 248 249 251 254 338 390 399 495 523 595 607 647 708 720 721 760 806 825 839 901 902 925 929 961 968 971 977 994

DOS MIL

014 028 036 047 065 073 079 160 170 172 178 188 213 227 229 247 258 264 266 276 350 366 393 428 435 447 458 464 476 486 492 499 502 535 544 568 570 573 577 582 592 596 618 640 643 657 678 702 715 722 727 754 785 796 838 862 901 981 984 986 990 993

TRES MIL

027 128 142 145 162 174 186 190 194 204 232 251 269 315 351 399 407 414 418 426 430 439 449 450 459 473 485 494 504 509 513 519 522 578 590 596 686 705 748 760 796 804 876 919 926 953

CUATRO MIL

001 003 009 024 056 064 071 117 187 188 193 194 197 219 221 232 274 291 294 302 314 324 338 352 359 381 392 393 398 414 462 503 514 552 556 570 600 604 618 738 653 680 700 701 709 714 721 787 790 839 858 862 907 922 942 953 966 971 984

CINCO MIL

001 012 024 026 028 041 050 104 175 201 209 210 263 290 297 305 312 334 340 349 359 372 383 388 411 436 459 462 473 486 490 509 525 540 568 571 573 591 592 602 651 654 658 678 689 710 706 778 793 813 827 832 841 928 936 948

SEIS MIL

007 026 050 053 065 078 093 111 127 137 142 149 154 174 195 241 242 257 265 271 277 285 304 332 335 348 378 388 390 394 401 439 455 459 493 512 545 552 561 591 599 604 605 713 724 750 792 794 795 825 826 848 859 873 915 966 993

SIETE MIL

006 025 061 077 095 121 145 156 192 257 297 308 324 363 414 420 444 466 476 479 504 534 548 567 596 690 652 721 749 783 797 801 864 899 921 942 949

OCHO MIL

015 021 039 047 060 067 073 079 090 116 164 208 233 245 307 312 340 351 364 367 423 425 252 458 521 528 566 580 593 670 739 753 780 785 792 815 828 838 843 850 870 884 930 843 962

NOVENA MIL

011 021 054 059 061 158 160 254 255 284 286 375 377 387 404 415 454 462 474 495 517 525 543 572 589 591 600 601 612 636 642 646 648 669 676 683 708 742 762 766 775 807 852 855 934 954 962 973 993

DIEZ MIL

014 027 039 049 136 158 175 200 204 207 216 257 261 317 351 367 372 392 400 434 488 506 514 519 545 551 586 605 610 614 699 785 827 894 676 683 882 902 914 940 945 987

ONCE MIL

022 038 079 083 084 101 107 128 134 148 175 183 232 244 249 277 350 353 373 392 424 460 488 510 542 555 557 562 564 576 589 600 616 656 658 680 699 718 725 726 736 772 779 785 827 894 912 944 949 964 975 981

DOCE MIL

003 028 036 147 152 154 164 198 308 232 245 276 287 288 293 301 310 317 331 340 358 350 371 373 390 397 445 476 487 496

509 550 597 648 703 755 762 834 887 895 918 919 942 944 956 TRECE MIL. 042 070 076 122 147 172 175 183 190 235 295 303 334 335 346 365 390 433 434 468 470 472 488 497 507 509 524 558 676 684 690 751 752 876 843 858 870 899 920 930 949

CATORCE MIL

040 074 075 090 096 103 133 137 175 181 183 198 209 216 223 253 258 276 289 323 334 398 389 405 484 491 524 536 569 595 617 626 626 636 670 683 712 728 741 748 763 798 858 905 942 945 953 964 985 995

QUINCE MIL

005 052 066 071 112 113 114 127 130 137 139 15 178 189 192 205 258 26 312 342 367 370 410 43 440 479 498 506 519 53 586 600 609 612 643 65 671 728 736 749 807 837 873 884 887 906 935 941 954 975

DIEZ Y SEIS MIL

000 011 019 023 054 061 997 117 135 197 229 267 270 295 330 338 353 366 379 404 406 410 425 463 485 495 523 578 583 599 605 612 630 640 642 657 674 690 695 702 746 756 761 791 808 822 834 849 860 863 918 659 972 993 999

DIEZ Y SIETE MIL

016 042 044 083 101 118 168 208 245 263 332 342 348 351 378 394 418 430 432 439 475 513 521 587 624 636 647 653 654 665 675 700 791 799 801 855 857 860 872 892 921 941 978 987 996

DIEZ Y OCHO MIL

039 071 076 119 153 165 230 287 307 317 318 332 363 393 419 436 445 475 477 532 540 544 570 590 618 631 664 677 679 684 687 692 709 719 732 737 794 799 832 833 845 884 888 909 913 968 973 990

DIEZ Y NUEVE MIL

005 010 031 040 048 083 090 100 109 139 157 202 240 269 284 319 335 347 453 459 468 526 527 535 544 570 615 620 625 664 665 702 710 714 723 741 775 784 791 810 877 919 929 943 952 955 974 995

VEINTE MIL

006 010 019 059 096 110 127 172 197 326 372 381 395 431 478 535 559 601 603 605 612 614 638 697 792 821 830 860 861 900 910 920 924 930 936 937 982 993

LA POLITICA

Reunión de la Comisión de Mancomunidades.

Madrid 10 (9 n.) Antes de comenzar la sesión del Senado, se reunió la Comisión de Mancomunidades para cambiar impresiones. Reunión de ministros.—Romanones satisfecho. Después de la sesión del Senado, el señor conde de Romanones y los ministros que había en la Cámara se reunieron. El Presidente del Consejo se mostró satisfecho del resultado. Yo creía, dijo, que los liberales que votarían en contra serían 35 y veo que sólo me he equivocado de 2, pues han sido 37. Tengo pues una mayoría de la diferencia que hay de 37 a 108. Mientras tenga estas fuerzas siguió diciendo, seguiré en el Poder, cuando no las tenga me marcharé y dimitiré cuando tenga 2 votos de mayoría como tuvo el señor Sagasta en la votación del tratado con Alemania, pero mientras tenga más de 80 no lo haré jamás. Si los conservadores y liberales se unen, querrá decir que los conservadores piden el Poder. Hasta las siete de la tarde estuvieron los ministros reunidos. Al salir, el señor conde de Romanones se mostró muy reservado. Dimisión de dos secretarios del Senado. Los secretarios del Senado, señores García Molinas y Laurencin presentaron la dimisión de sus cargos, antes de dar comienzo a la sesión de la Cámara. Nuevo presidente. El señor Mellado será el presidente de la Comisión del Senado que ha de dar dictamen sobre la Ley derogando la de Jurisdicciones. Comentarlos en el salón de conferencias. Madrid 11 (2'15 m.) En el salón de conferencias del Senado, los amigos del señor Montero Ríos y los conservadores hicieron muchos comentarios deduciendo por los términos del problema planteado, que el resultado había sido favorable al señor Montero Ríos. Sobre las dimisiones del Senado. Hablando de las dimisiones presentadas en el Senado, el señor conde de Romanones dijo: Dejémoslas ahora que están los ánimos muy excitados; que pase el tiempo y entonces se resolverán. Agradecimiento a Romanones. Madrid 11 (11 m.) Barcelona.—La Diputación Provincial ha telegrafado al señor conde de Romanones agradeciéndole los esfuerzos que ha hecho en favor del proyecto de Mancomunidades. Los calendarios que se hacen. Madrid 11 (11 m.) El maremagnum político continúa en la orden del día. Entre los políticos no se habla de otra cosa que del resultado de la sesión de ayer del Senado. Es creencia de muchos que el día de hoy dará a la Historia grandes novedades políticas. La situación actual puede sintetizarse así: Para los ministeriales, que claman contra

los prietistas y monteristas, creen que es cuestión de decoro el que sea el Sr. conde de Romanones quien dé paso al señor Maura para escalar el poder, sosteniendo que no puede hacerlo ningún otro gabinete liberal. Para los monteristas motivo de extrañeza el enojo de los ministeriales puesto que sobradamente conocían la actitud del señor Montero Ríos respecto de las Mancomunidades. Para los conservadores el Gobierno está francamente derrotado, recordando algunos que una votación análoga que tuvo el señor Silvela le hizo exclamar:—Pero cree nadie que voy a seguir gobernando con una mayoría numérica solamente! Para el Gobierno la jornada de ayer es altamente satisfactoria, y en su concepto no pasará nada. Desea sí, la unidad del partido; pero está resuelto a vivir de su propia savia y en un ambiente despejado. La ley de jurisdicciones. Hoy se reunirán las secciones del Senado para elegir la comisión que dictaminará en el proyecto de reforma de la Ley de Jurisdicciones, que comenzará a discutirse mañana alternando con el proyecto de Mancomunidades. Despidiendo a los monteristas. Comenando la sesión celebraba ayer en el Senado los periódicos afines al señor conde de Romanones, piden al señor Montero Ríos y a todos los suyos que recojan sus bábulos y que se marchen de la política, pues la democracia que representan, sería muy buena para la época de la revolución, pero hoy está ya anticuada. La prensa republicana está contra Montero Ríos. La prensa republicana se muestra tanto o más romanonista que la propia ministerial preguntando al señor Montero Ríos si cree que podría gobernar frente a Cataluña. La prensa católica. Los periódicos católicos consideran lo hecho por el señor conde de Romanones como un ejemplo de desapercepción que no se ha registrado nunca en la historia de nuestras cámaras. Estiman que el proyecto de Mancomunidades sufrió un rudo golpe; pero la situación liberal lo sufrió aún más rudo. La dimisión de Montero Ríos será admitida. Según unos se firmará hoy mismo el Real Decreto admitiendo la dimisión del señor Montero del cargo de presidente del Senado. Sobre el «cerrojazo». También se asegura que las Cortes seguirán funcionando; pero hoy publica un suelto de El Imparcial, que tiene sabor marcadamente ofensivo, diciendo: «estamos asistiendo a las postimeras del período de sesiones parlamentarias; y acaso el cierre de las Cortes coincidiría en el Senado con la aprobación de la derogación de la ley de Jurisdicciones. Otro periódico del mismo matiz deja traslucir que dentro unos días se dará el cerrajazo a las Cortes. No habrá votos suficientes. Madrid 11 (2 l.) Los periódicos moderados convienen en que el gobierno no podrá por muchos esfuerzos que haga, reunir 177 votos para la votación definitiva del proyecto de Mancomunidades, constituyendo por tanto un plazamiento de la crisis hasta que llegue ese momento. Gran expectación. Entre los políticos y periodistas la expectación es enorme. También se ha observado que en los centros ministeriales los funcionarios trabajan activamente para despachar los asuntos ante la incertidumbre de la situación política. Romanones en La Granja. A las 10 y media llegó el señor conde de Romanones y su secretario particular señor Brocas. Seguidamente subió a Palacio, conferenciando largamente con S. M. el Rey. A la salida se mostró muy reservado excusándose de contestar a las preguntas que le dirigieron los periodistas. A las 11'45 volvió a marchar a Madrid. Opinión de «La Mañana». La Mañana, cuyo abolengo es liberal, escribe lo siguiente: «Tire el Gobierno por donde quiera la importancia de la votación no está en el resultado numérico, sino en la calidad de quienes se han puesto al frente del Gobierno. Si el conde de Romanones intenta el quorum, va a un fracaso. De todas suertes el proyecto de Mancomunidades no se aprobará y la jornada de ayer habrá sido estéril, sin que la ruptura de la mayoría haya producido a nadie el menor beneficio. El Gobierno en crisis. (Urgente) Madrid 11 (3'45 l.) Después de abiertas las sesiones del Senado y del Congreso se han levantado las sesiones, declarándose el Gobierno en crisis. En casa del señor conde de Romanones se han reunido los ministros en Consejo. Gran sorpresa.—Animación y comentarios. La noticia de la crisis ha causado en todas partes gran sorpresa. En el Senado había una animación grandiosa y al enterarse de que la crisis estaba planteada se hicieron muchos comentarios. La mayoría de los senadores se iban enterando a medida que llegaban al Senado. El Rey vendrá hoy. Créese que esta tarde vendrá S. M. el Rey a Madrid, al objeto de conferenciar con el señor conde de Romanones y demás prohombres de los partidos políticos. Bolsa de Madrid (45 l.) Madrid 11 (45 l.) Interior contado . . . 87'85 Interior fin de mes . . . 80'92 Amortizable 5 por 100 . . . 99'95 Banco de España . . . 000'00 Compañía de Tabacos . . . 297'75 Francos . . . 8'70 Libras . . . 27'43 Exterior de París . . . 88'87 FABRA

